RAPPRESENTANZE SINDACALI DI BASE

FEDERAZIONE DEL PUBBLICO IMPIEGO, SERVIZI, INDUSTRIE E SETTORE PRIVATO

ADERENTE ALLA CONFEDERAZIONE UNITARIA DI BASE (C.U.B.)


COMUNICATO STAMPA:
Si è svolto  – venerdi 21 novembre – presso la Prefettura di Napoli,  nell’ambito della Mobilitazione nazionale organizzata dall’RdB/CUB,  il Presidio dei lavoratori LSU ancora in lotta per una definitiva stabilizzazione dopo quasi un decennio di precarietà.

Sono convenuti al Presidio lavoratori  LSU delle  strutture regionali, provinciali,  del comune di Napoli e di molti comuni della provincia di Napoli, Caserta e Benevento i quali hanno risposto all’appello della Federazione Regionale dell’RdB/CUB.

Nel corso dell’incontro, la delegazione dei manifestanti ricevuti in Prefettura, oltre a ribadire le ragioni sociali delle mobilitazioni di questi ultimi mesi, anche a fronte dell’inadempienza politica ed economica del governo Berlusconi, ha ribadito l’urgente necessità di un provvedimento legislativo di carattere straordinario in grado di porre fine a questa vera e propria odissea che vivono i lavoratori LSU.
Con la mobilitazione odierna l’RdB/CUB prosegue nella sua campagna di mobilitazione e di lotta nazionale finalizzata al raggiungimento dell’obiettivo dell’ Assunzione Definitiva di tutti i lavoratori precari.
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