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 PRECARI EPR MANIFESTANO AL MINISTERO DEL LAVORO
Oltre 500 dipendenti di ISFOL ed ISS, precari e di ruolo, stanno manifestando di fronte al Ministero del Lavoro, istituzione vigilante dei due Enti, il cui titolare, l’on. Sacconi, è insieme al ministro Tremonti uno dei firmatari dell’emendamento 37bis al ddl 1141-quater, per chiederne l’immediato ritiro. L’emendamento, più noto come ammazza-precari, cancella le norme che avrebbero favorito un lento processo di stabilizzazione per gran parte dei precari del PI contenute nelle ultime due finanziarie. 

Indossando i camici bianchi, simbolici della loro attività, ed improvvisando un “cacerolazo” mutuato dalle manifestazioni sudamericane degli ultimi anni, i lavoratori dei due enti dimostrano come ritengano assolutamente insufficiente il primo timido tentativo di retromarcia prospettato dal titolare della Funzione Pubblica, on. Brunetta attraverso la riformulazione dell’emendamento,  che appare solo come una richiesta dei “termini a difesa” 

 In precedenza, a latere di un importante convegno scientifico presso l’ISS, dopo la lettura di un comunicato il cui si illustrava la drammatica situazione del personale precario ai partecipanti italiani e stranieri, una delegazione RdB ha ottenuto un incontro con il sottosegretario alla Salute, prof. Fazio, in cui ha espresso chiaramente la propria opposizione all’impianto della legge 1141-quater.

- Abbiamo ribadito al sottosegretario con delega alla Salute – ha dichiarato Claudio Argentini della segreteria nazionale USI-RdB Ricerca – l’assoluta necessità di emendare l’art 49 della legge 133/08 in cui, al comma 3, si impediscono prolungamenti di contratti a TD oltre i tre anni, oltre a richiedere l’immediato ritiro dell’emendamento ammazza-precari. 
Intanto per martedì 7 ottobre, la RdB-CUB ha indetto un presidio di tutti i precari della Pubblica Amministrazione davanti al Ministero della Funzione Pubblica, contro i licenziamenti, il taglio dei bilanci, e l’emendamento “ammazza-precari” e “ammazza-stabilizzazioni”.
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