68. Al fine di assicurare con carattere di continuità la prosecuzione delle attività svolte dagli ex lavoratori socialmente utili in servizio alla data di entrata in vigore della presente legge presso le Aziende Sanitarie Locali con contratti di collaborazione coordinata e continuativa o di collaborazione coordinata a progetto ovvero quali lavoratori nelle società cooperative impiegate dalle Aziende medesime, le Aziende Sanitarie Locali possono avviare, in deroga all’art. 34 bis del decreto legislativo 30.3.2001, n. 165, procedure concorsuali per titoli ed esami per il reclutamento di un contingente complessivo non superiore al numero di lavoratori che prestano attività con contratti di collaborazione coordinata e continuativa o di collaborazione coordinata a progetto ovvero come lavoratori delle società cooperative impiegate dalle Aziende Sanitarie Locali medesime. Nella valutazione dei titoli vengono considerati con priorità assoluta i servizi effettivamente svolti presso le amministrazioni che bandiscono i concorsi nei profili professionali richiesti dalle citate procedure di reclutamento, inclusi quelli per i quali è richiesto il solo requisito della scuola dell’obbligo.

Le conseguenti assunzioni a tempo indeterminato sono disposte in deroga a quanto previsto dall’art. l, comma 98, della legge 30.12.2004, n. 311 e dall’articolo l, comma 198 della legge 23 dicembre 2005, n. 266 e possono avere luogo anche in soprannumero, nel caso di carenza di posti vacanti nella vigente dotazione organica, relativi alla categoria ed al premio di appartenenza.

In caso di inquadramento in soprannumero, i posti di corrispondente categoria e profilo professionale che si rendessero vacanti devono essere occupati con il personale inquadrato in soprannumero.

Le Aziende Sanitarie Locali possono continuare ad avvalersi del personale indicato al primo periodo fino al completamento della progressiva sostituzione dello stesso con i vincitori delle procedure concorsuali di cui al presente articolo.

Ai fini di quanto previsto dal primo periodo le Aziende Sanitarie Locali predispongono piani di sostituzione del personale a tempo determinato con i vincitori dei concorsi a tempo indeterminato indicando, per ciascuna qualifica, il numero e la decorrenza delle assunzioni a tempo indeterminato nel limite del contingente complessivo di cui al primo periodo. All’onere derivante dalla presente legge, ammontante presuntivamente ad €. 150.000,00 all’anno si fa fronte con le quote di fondo sanitario regionale assegnate alle ASL.
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