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	Rappresentanze Sindacali di Base
Federazione del pubblico impiego,servizi,industria e settore privato. 
Aderente alla Confederazione Unitaria di Base


Report incontro Ministero del Lavoro 4.12.08

L’incontro della delegazione RdB,  con i lavoratori di  Lazio, Campania, Puglia e Calabria con il Sottosegretario P. Viespoli e  con la  Direzione Generale del Ministero del Lavoro è stato improntato sul confronto e sulle proposte che RdB ha nuovamente ribadito: proroga 2009, la regolarizzazione dell’attività lsu/lpu, prepensionamenti.

Da RdB sono state evidenziate alcune priorità che potrebbero essere adottate immediatamente, se c’è la volontà politica, quali la riapertura dei termini della Circolare n. 14 del 17.10.07 e modifica all’emendamento  di Brunetta per superare il blocco delle stabilizzazioni di  giugno 2009.

Provvedimenti più articolati, per consentire la regolarizzazione, devono essere oggetto di  disposizioni specifiche quali  il  cofinanziamento a tutti gli enti pubblici, anche diversi dall’ente utilizzatore, con  assunzioni in deroga ai limiti di legge,  e  prepensionamenti.  
Il Sottosegretario ha assicurato la proroga per il 2009, e si è dimostrato disponibile a  valutare le nostre proposte, anche con la Funzione Pubblica per la riapertura della Circolare e con l’istituto previdenziale per il prepensionamento, e si è impegnato a riconvocare una riunione a 10 giorni per dare conto alle RdB delle decisioni che intende assumere. 

Valutiamo positivamente la disponibilità, ma capiremo meglio dopo la prossima riunione, con la concretezza degli atti e senza ambiguità, le aperture che il Sottosegretario ha dichiarato. 

Certamente hanno  giocato un forte peso le proteste  che nelle scorse settimane hanno bloccato interi comuni e anche oggi  si sono manifestate al Consiglio regionale della Calabria dove la delegazione RdB ha incontrato  il Ministro Scaiola.

Roma, 4 dicembre  2008
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