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Art. 84.(Personale della associazione italiana della Croce rossa…)

1.
Al fine di assicurare l’espletamento delle attivita‘ che la associazione italiana della Croce rossa svolge in regime convenzionale nel settore dei servizi  sociali e socio-sanitari, i contratti di lavoro a tempo determinato stipulati sulla base delle convenzioni sono confermati per la durata delle convenzioni medesime. In tutti gli altri casi restano ferme le limitazioni previste dalla presente legge in materia di lavoro flessibile.  Alla copertura dell’onere relativo la associazione italiana della Croce rossa provvede nell’ambito delle risorse finanziarie previste dalle convenzioni e in ogni caso senza nuovi o maggiori oneri a carico della finanza pubblica.

2.
Nei confronti del personale di cui al comma 1 trovano applicazione le disposizioni previste dall’articolo 146, commi 5, 6 e 7, della presente legge. Per i soggetti in possesso dei prescritti requisiti che non possono essere stabilizzati per mancanza di disponibilita‘ di posti vacanti nell’organico della associazione italiana della Croce rossa, nel rispetto della vigente normativa in materia di assunzioni, si procede ad un graduale assorbimento del personale presso gli enti del Servizio sanitario nazionale e presso le regioni, tenuto conto delle qualifiche e dei profili professionali e nel rispetto delle procedure previste per le altre pubbliche amministrazioni e dei vincoli di contenimento delle spese di personale cui sono sottoposti i predetti enti, sulla base di un protocollo da stipulare con le regioni nelle competenti sedi istituzionali, su proposta del Ministero della salute di concerto con la Presidenza del Consiglio dei ministri – Dipartimento della funzione pubblica e con il Ministero dell’economia e delle finanze. Con tale protocollo sono anche definiti gli aspetti relativi al rinnovo delle convenzioni di cui al comma 1, allo scopo di assicurare la continuita‘ del servizio attraverso la proroga dei contratti di lavoro in essere.

PROPOSTA RDB DI MODIFICA DELL’ART. 84

ALL’ART. 84 

Sostituire i commi 1 e 2 con : 

“1.
Al fine di assicurare l’espletamento delle attivita‘ che la associazione italiana della Croce rossa svolge in regime convenzionale nel settore dei servizi  sociali e socio-sanitari, i contratti di lavoro a tempo determinato stipulati sulla base delle convenzioni sono confermati in base alle disposizioni di cui al comma  6 dell’art.146 della presente legge.

2.. L’associazione italiana Croce Rossa applica nei confronti del personale di cui al comma 1 le disposizioni previste dall’articolo 146, commi 5, 6 e 7, della presente legge a copertura dei posti vacanti nell’organico della associazione italiana della Croce rossa. Il Ministero dell’economia e finanze è autorizzato a emanare i provvedimenti necessari alla copertura degli oneri derivanti dall’attuazione delle presenti disposizioni tramite apposita autorizzazione di spesa. Per i soggetti che non rientrassero nelle procedure di cui al presente comma, si procede ad un graduale assorbimento del personale presso gli enti del Servizio sanitario nazionale e presso le regioni, tenuto conto delle qualifiche e dei profili professionali , sulla base di un protocollo da stipulare con le regioni nelle competenti sedi istituzionali, su proposta del Ministero della salute di concerto con la Presidenza del Consiglio dei ministri – Dipartimento della funzione pubblica e con il Ministero dell’economia e delle finanze. Con tale protocollo sono anche definiti gli aspetti relativi al rinnovo delle convenzioni di cui al comma 1, allo scopo di assicurare la continuita‘ del servizio attraverso la proroga dei contratti di lavoro in essere.”
