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	Rappresentanze Sindacali di Base
Federazione del pubblico impiego,servizi,industria e settore privato. 
Aderente alla Confederazione Unitaria di Base


Comunicato lsu

Il governo Berlusconi sta decretando la dismissione dei precari storici LSU. 

La modifica all'emendamento ammazzaprecari non è una marcia indietro di Brunetta, nonostante gli annunci stampa. Semplicemente vogliono approvarlo ora per renderlo attuativo da luglio!!

 
Le modifiche non cambiano la sostanza all'emendamento e sono solo un inutile  tentativo di bloccare la protesta contro i  contenuti dell'emendamento che restano confermati,  cioè blocco delle stabilizzazioni e  abrogazione di tutti gli articoli della precedente finanziaria che permettevano l’assunzione negli enti pubblici, compreso il comma 558 della legge 296/06 che ha consentito alcune assunzioni di lsu dopo 12 anni di lavoro nero per lo stato. 

Non perdiamo tempo: la norma ammazza-precari  lsu sarà in discussione in aula a partire dalla prossima settimana e dovrebbe concludersi proprio a ridosso del nostro sciopero del 17 ottobre!!! Noi saremo in piazza 

Inoltre nel disegno di finanziaria non vi è nessuna indicazione sulla continuità lavorativa  e sul futuro  per i lsu che lavorano senza contratto di lavoro con 500 euro senza costi previdenziali, e il Ministero del Lavoro finora è stato del tutto sordo alle nostre richieste di incontro. 

Quindi il Governo ci prova, con la complicità del pd e dei sindacati concertativi, ad allentare la pressione dei precari e somministrare un letale anestetico, noi non la beviamo,  non dobbiamo mollare proprio ora.…..dopo, potrebbe essere troppo tardi.

 L’emendamento non deve passare!!! Perché dove non c’è assunzione diretta dei lsu, ci saranno privatizzazioni  e concorsi solo per gli amici, con buona pace delle amministrazioni che avranno un ulteriore pretesto per non assumere lsu.
Venerdì 17 ottobre 2008
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