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	Rappresentanze Sindacali di Base
Federazione del pubblico impiego,servizi,industria e settore privato. 
Aderente alla Confederazione Unitaria di Base


 A TUTTI I PRECARI DELLE PUBBLICHE AMMINISTRAZIONI

Dopo la grande manifestazione  del precariato del pubblico impiego del 6 ottobre 2006, dopo le leggi finanziarie 2007 e 2008 che, seppur solo parzialmente, avevano permesso l’avvio dei processi di stabilizzazione del precariato nelle Pubbliche Amministrazioni, ad oggi  moltissime sono le Amministrazioni e gli Enti che non hanno ancora avviato, per mancanza di volontà o per i tanti ostacoli dovuti ai tagli dei bilanci e degli organici, questi processi; altrettante quelle che non li hanno completati. I provvedimenti del Governo (legge 133/08, le leggi di riordino del pubblico impiego e la Finanziaria 2009) con tagli degli organici, blocchi del turn-over e limiti alle spese del personale, stanno mettendo fortemente a rischio il mantenimento del posto di lavoro precario.

CI STANNO RUBANDO IL FUTURO…
Alle leggi sopra elencate si aggiunge ora il DDL A.S. 1167, in particolare l’art.7, che, se verrà approvato anche dal Senato, sancirà l’abrogazione di tutte le norme di stabilizzazione del precariato e il blocco di fatto anche dei processi in atto, faticosamente conquistati dalle mobilitazioni nazionali e locali in questi anni. La conseguenza immediata sarà la cancellazione di qualsiasi prospettiva, certezza, diritto e futuro, per centinaia di migliaia di precari che ancora oggi operano in tutte le P.A. e il rischio concreto che questi lavoratori vengano espulsi dai posti di lavoro dove da anni operano consentendo alle Amministrazioni e agli Enti di funzionare e di svolgere il proprio compito istituzionale.
…RIPRENDIAMOCELO!

MERCOLEDì 18 FEBBRAIO 2009 -ORE 09.30
A ROMA - PALAZZO MADAMA – Corsia Agonale
Presidio dei Precari delle Pubbliche amministrazioni
Come lavoratori e precari dobbiamo far sentire la nostra voce e chiedere l’abrogazione dell’art.7 e il completamento dei processi di stabilizzazione, l’estensione dei diritti a tutte le tipologie di precariato, maggiormente ora che i costi della crisi verranno fatti ricadere sui lavoratori più deboli e senza diritti, i precari, che rischieranno per primi di vedersi privati di prospettive se non addirittura del posto di lavoro.

· per il ritiro dell'art. 7 del ddl 1167 
· per la continuazione dei processi di stabilizzazione
· per l’estensione dei diritti a tutte le tipologie di precariato
· contro i licenziamenti per fine contratto
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