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Loro firmano per l’aumento dei carichi di lavoro e per mantenere l’esternalizzazione?

Noi lottiamo contro i tagli di risorse e per la vera stabilizzazione

Martedì scorso, mentre in tutte le Direzioni scolastiche regionali i lavoratori ex-lsu delle scuole con i sindacati RdB e Sdl chiedevano con forza di mettere fine al disastro della esternalizzazione dei servizi di pulizia nelle scuole e della false stabilizzazioni, contro i tagli della finanziaria e contro l’aumento dei metri pro capite disposto con circolare dal MIUR del 25 marzo ottenendo che la nostra protesta e le nostre proposte arrivassero chiare e tonde fino al Miur e che sulle ottimizzazioni si tenga conto del forte dissenso di lavoratori; 
Cgil,Cisl,Uil, comodamente seduti al tavolo, d’intesa con i consorzi e con la “benedizione” del Miur, accettavano di aumentare i carichi di lavoro dando il nulla osta all’avvio delle c.d. ottimizzazioni, pur sapendo che il Miur con queste procederà al raddoppio dei carichi di lavoro a parità di orario e all’avvio di procedure di mobilità territoriale.
E questo proprio mentre di fatto vengono tagliate del 30% le risorse per gli ex-lsu senza vere garanzie di arrivare alla fine dell’anno, con continui ritardi dei pagamenti e mentre i lavoratori degli appalti storici già tagliati ora rischiano persino il mancato rinnovo dei contratti.

E’ ora di dire basta con più forza alla continua perdita di salario diritti e futuro.È ora di dire basta ai sindacati concertativi che stanno portando gli ex-lsu in una strada senza uscita con accordi al continuo ribasso e con la firma di accordi bidone che – con la scusa dell’”ottimizzazione” - ci porteranno al raddoppio dei carichi di lavoro, ai trasferimenti e alla perdita di salario e lavoro a solo vantaggio delle esigenze di economia del MIUR e di profitto delle aziende

CGIL, Cisl e Uil non rappresentano più i lavoratori! Non li difendono più!

Per RdB e Sdl e per la stragrande maggioranza dei lavoratori la vera ottimizzazione può arrivare solo con la fine dello spreco delle esternalizzazioni, prepensionamenti  e con vere stabilizzazioni con il riconoscimento del personale ex-lsu come personale ata, a tutti gli effetti.

Respingiamo con forza gli accordi bidone. Non ci po’ essere nessuna ottimizzazione senza una vera stabilizzazione

Non aspettiamo che si compia il triste destino che già sta coinvolgendo i lavoratori degli appalti c.d. storici.
Lottiamo subito e ora 
· Per lo stanziamento delle risorse adeguate e per un lavoro stabile e dignitoso
· Per la reinternalizzazione e l’assunzione negli organici del personale ata
· Contro i taglio di posti di lavoro e salario e contro lo spreco dell’esternalizzazioni 
· Contro la svendita di diritti e dignità delle false ottimizzazioni che significano solo 
aumenti di carichi di lavoro, meno salario e trasferimenti
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