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   Confederazione 
PRECARIO?

NON PERDERE TEMPO HAI FINO AL 23 GENNAIO PER FAR VALERE I TUOI DIRITTI

· Sei stato precario o lo sei ancora?

· Sei stato precario negli ultimi 3 anni?

· Hai avuto contratti a tempo determinato nella Pubblica Amministrazione o nel Privato?

· Sei stato un lavoratore a somministrazione, un co.co.pro oppure hai lavorato a partita IVA e il tuo contratto è terminato?
Lo sai che i giuristi ritengono che al 90% potresti vedere il tuo rapporto di lavoro ripristinato, avere un risarcimento economico o diritto alla cassa integrazione?

Lo sai che se entro il 23 gennaio non mandi una raccomandata ai tuoi ex datori di lavoro non puoi più far più valere i tuoi diritti che non conosci ma che hai?

Lo sai che hai 270 giorni per impugnare il tuo licenziamento dopo il 23 Gennaio preparando con un tuo avvocato al meglio il ricorso in causa e puoi ottenere il ripristino a tempo indeterminato del tuo lavoro e per i mesi che non hai lavorato un risarcimento che varia da un minimo di 2,5 mensilità ad un massimo di 12 mensilità?  

La precarietà il cui esordio di massa è stato opera dei governi di centro sinistra con il pacchetto Treu, è poi stata sancita grazie alla legge 30 del 2003 meglio conosciuta come Legge Biagi; ora grazie al Collegato lavoro diventa occasione per uno straordinario condono a favore dei datori di lavoro siano essi pubblici o privati.

Opponiamoci in massa a questa legge.

L’Unione sindacale di base USB invita tutti i precari

Lunedì 20 Dicembre ore 17.00
presso la Federazione Regionale  di USB Lombardia in Via Mossotti,1 a Milano

INCONTRO DIBATTITO

 

Interverranno dei legali che collaborano con USB
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